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Bericht des Gemeinderats zur Kleinen Anfrage Franziska Roth be-
treffend Durchführung einer PolitiKids-Veranstaltung in Riehen 

 

 

Am 28. September 2016 ist dem Gemeinderat folgende Kleine Anfrage eingereicht worden: 

 

"Das Projekt "Polit-Baukasten" wurde von der überparteilichen AG MiGs "Mitenand 
im Gspröch sy" lanciert. In dieser Arbeitsgruppe engagieren sich seit Ende 2014 
Grossratsmitglieder aus allen Fraktionen ehrenamtlich gemeinsam mit dem Kinder-
büro Basel. 
Das Teilprojekt "PolitiKids" soll zur Förderung des direkten Austauschs zwischen 
Kindern und Jugendlichen mit Entscheidungsträgerinnen beitragen. So erhalten 
Kinder und Jugendliche die Möglichkeit, im direkten Kontakt mit Parlamentarierinnen 
und Fachpersonen aus der Verwaltung Anliegen vorzubringen. Sie lernen Themen-
felder der öffentlichen Arbeit kennen und erfahren eins zu eins, wie demokratische 
Abläufe vor sich gehen. Sie erfahren aber auch, dass sie sich durch diese gelebte 
Partizipation direkt für ihre Rechte gemäss UN Kinderrechtskonvention engagieren 
können. 
In einer strukturierten Diskussionsrunde bringen Kinder und Jugendliche ihre Anlie-
gen ein und diskutieren diese mit den Politikerinnen. Ebenfalls können Politikerinnen 
Anliegen und Fragen an die Kinder und Jugendlichen richten und so deren Meinung 
zu einem Thema einholen. 
Gemäss Projektbeschreibung "Politbaukasten - PolitiKids" des Kinderbüro Basel 
sollen nach einer Pilotdurchführung ab Herbst 2016 vier einzelne PolitiKids-Anlässe 
mit verschiedenen Beteiligungen als Pilotprojekt durchgeführt werden. Ziel des Pi-
lotprojekts ist es, dieses Austauschforum in allen drei Gemeinden des Kantons BS 
zu verankern. 
Riehen befindet sich zurzeit im Rezertifizierungsprozess für das Unicef Label "Kin-
derfreundliche Gemeinde", zudem hat der Einwohnerrat den Anzug zur Überprüfung 
der Einführung eines Jugendparlaments an den Gemeinderat überwiesen. Die 
Durchführung eines PolitiKids-Anlasses in Riehen mit Riehener Politikerinnen und 
der Riehener Verwaltung unter der Organisation des Kinderbüro Basel und der AG 
MiGs würde sowohl den Rezertifizierungsprozess wie auch die Prüfung der Einfüh-
rung eines Jugendparlaments unterstützen. 
Ich bitte darum den Gemeinderat zu prüfen, ob er eine PolitiKids-Veranstaltung mit 
Kindern in Riehen durchführen lassen kann.“ 

 

 

Der Gemeinderat beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt: 

 

Ausgangslage: 

Seit Ende 2014 engagieren sich Mitarbeiterinnen des Kinderbüro Basel und zehn Basler 

Grossratsmitglieder aus fast allen Fraktionen in der parteipolitisch unabhängigen Arbeits-

gruppe MiGs (Mitenand im Gspröch sy). Gemeinsam verfolgen sie das Ziel, den jungen 



 

 

Seite 2 Einwohnerinnen und Einwohnern im Kanton Basel-Stadt auf verschiedenste Art Kenntnisse 

über Politik in Theorie und Praxis zu vermitteln.  

 

Ziel der AG MiGs ist es, einen Polit-Baukasten als Medienset für Schulen zusammenzustel-

len. Dieser macht Kinder und Jugendliche fit für ein politisches und gesellschaftliches Enga-

gement – vom Kindergarten bis zur Mündigkeit. Dafür werden bereits bestehende Aktivitäten 

gesammelt, aber auch eigene Projekte lanciert, wie beispielsweise PolitiKids. 

 

 

Konzept PolitiKids 

Mit dem Teilprojekt PolitiKids erhalten Kinder im Alter von sieben bis zwölf Jahren eine erste 

Möglichkeit, sich mit Politik auseinanderzusetzen und sich im direkten Austausch den Par-

lamentsmitgliedern sowie Fachpersonen aus der Verwaltung mitzuteilen. Durch die gelebte 

Partizipation des Projekts wird das Demokratieverständnis gefördert und Kinder können sich 

selber für ihre Anliegen engagieren.  

 

Das Projekt PolitiKids befindet sich in der einjährigen Aufbauphase mit vier geplanten 

Durchführungen. Am Schluss dieser Aufbauphase soll das Konzept so überarbeitet werden, 

dass PolitiKids ein dauerhaftes Angebot mit gesicherter Finanzierung sein kann. Zusätzlich 

wird eine Ausweitung auf Kinder im Jugendalter geprüft. Das Konzept steht anschliessend 

zur Verfügung bereit. PolitiKids ist das erste Angebot einer strukturierten Diskussionsrunde 

zwischen Kindern und Parlamentsmitgliedern, die von Fachleuten des Kinderbüro Basel 

organisiert und begleitet wird. 

 

Auf Basis des vorliegenden Konzepts „PolitiKids Aufbauphase 1. Oktober 2016 bis 30. Sep-

tember 2017“ (Stand 30.06.2016) des Kinderbüro Basel wurden weitere Abklärungen zur 

Beantwortung der Kleinen Anfrage vorgenommen: 

 

 

Wie sind die Erfahrungen mit der ersten PolitiKids-Veranstaltung in Basel? 

Die Erfahrungen sind positiv, die Diskussionen sehr angeregt. Die teilnehmenden Gross-

ratsmitglieder waren sehr interessiert bei der Sache. Der Verlauf der Diskussionen hat ge-

zeigt, wie wichtig die Vorbereitung der Anliegen mit den Kindern ist, und dass dies sehr 

sorgfältig geschehen sollte. Der Weg eines Anliegens kann beispielhaft aufgezeigt werden: 

Das Anliegen eines Kindes war, dass es im Bahnhof SBB zu stark nach Rauch riecht, wenn 

man sich auf der Passerelle bewegt. Ein Grossrat hat daraufhin die SBB kontaktiert. Die 

Stellungnahme der SBB wurde an das Kind weitergeleitet.   

 

 

Wie hoch sind die Kosten für die Gemeinde Riehen, um eine Veranstaltung in Riehen 

durchzuführen? 

Garantiert werden kann eine Durchführung einer PolitiKids-Veranstaltung in Riehen für 

4‘000 Franken. Weiter wäre es möglich, zwei Durchführungen für 6‘000 Franken zu organi-
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– im Jahr 2017 – durchgeführt werden. 

 

 

Wie ist das Interesse der Basler Schulklassen? 

Das Angebot ist aktuell in den Basler Schulen noch nicht bekannt. Ziel ist es, dass die vier 

Durchführungen mit Schulklassen, aber auch mit offenen Kindergruppen stattfinden sollen, 

z. B. mit den Vereinskindern des Kinderbüro Basel oder mit den Kindern des Riehener Kin-

der Kultur Club. Weiter ist auch eine Durchführung mit Jugendlichen geplant.  

 

 

Realisierbare Form der Durchführung in Riehen 

Da sich das Projekt in einer Aufbauphase befindet, sind für das Jahr 2017 insgesamt vier 

Durchführungen geplant. Falls die Gemeinde Riehen das Angebot von zwei Durchführungen 

wahrnehmen möchte, müssten beide Veranstaltungen zwischen Juli und Oktober 2017 statt-

finden. Danach endet die Aufbauphase. 

 

Eine Durchführung wird in Riehen über den Kinder Kultur Club organisiert. Aus verschiede-

nen Gründen – Vorlaufzeit, Programmgestaltung Kinder Kultur Club, Reaktionsmöglichkeit 

für Veränderungen – ist es aber nicht sinnvoll bzw. möglich, im Jahr 2017 zwei Veranstal-

tungen in Riehen durchzuführen. Realisiert werden kann eine Durchführung ab August 

2017.  

 

Als Zielgruppe sind in Riehen Kinder im Primarschulalter (max. 20 Kinder pro Durchfüh-

rung), Parlamentsmitglieder aus Riehen (max. 6 Mitglieder pro Durchführung, wenn möglich 

breit abgestützt) sowie Fachpersonen aus der Verwaltung in Riehen vorgesehen.  

 

Die Vorbereitung wird in zwei Treffen ausserhalb der Schulzeit an einem geeigneten Ort in 

Riehen stattfinden. Die Umsetzung erfolgt zusammen mit dem Kinderbüro Basel sowie in 

Zusammenarbeit der Abteilungen Publikums- und Behördendienste (P+B) und Kultur, Frei-

zeit und Sport (KFS). 

 

Der Gemeinderat sieht diese PolitiKids-Veranstaltung auch als Massnahme im Unicef-

Aktionsplan vor. Eine Teilnahme von Riehener Politikerinnen und Politikern scheint realis-

tisch zu sein. 

 

Für ergänzende Informationen wird auf das Konzept „PolitiKids Aufbauphase 1. Oktober 

2016 bis 30. September 2017“ (Stand 30.06.2016) verwiesen. 

 

 

Fazit: 

Kinder und Jugendliche sollen durch die Vermittlung von Informationen und konkreten Parti-

zipationsmöglichkeiten in ihrem Alltag ein Demokratieverständnis entwickeln, das sie befä-

higt und animiert, sich an gesellschaftlichen Prozessen zu beteiligen. Sie sollen auch als 
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Bewohnerin oder Bewohner der Stadt oder der Gemeinde und des Kantons aktiv ausüben. 

 

Der Gemeinderat findet die Stossrichtung interessant und unterstützt grundsätzlich die 

Durchführung einer – innerhalb des Pilots im Jahr 2017 – stattfindenden PolitiKids-

Veranstaltung in Riehen mit Riehener Politikerinnen und Politikern und der Riehener Verwal-

tung.  

 

Der Gemeinderat nimmt aber auch zur Kenntnis, dass noch wenig Erfahrung in der Durch-

führung eines solchen Anlasses vorhanden ist. Er sieht vor, dass in Zusammenarbeit mit 

dem Kinderbüro Basel eine auf die Bedürfnisse von Riehen adaptierte Version weiterverfolgt 

wird mit dem Ziel, eine Durchführung via Kinder Kultur Club zwischen August und Oktober 

2017 zu realisieren.  

 

Der Gemeinderat strebt daher eine gut vorbereitete Durchführung im Jahr 2017 an und er-

wartet die Bereitschaft der Riehener Politik zum Mittun. 

 

 

Riehen, 17. Januar 2017 

 

 

Gemeinderat Riehen  

  

Der Präsident: Der Generalsekretär: 

  

 

 

Hansjörg Wilde Urs Denzler 

 


